

# 强农惠农富农 阔步振兴之路

——贵州夯实“三农”压舱石加快推进农业农村现代化

邓敏洁 杨小友 刘锐

第一产业增加值和农民收入较快增长，粮油生产再获丰收，特色产业优势不断扩大，农业科技装备水平迈上新台阶，“四在农家·和美乡村”建设有效推进，农村改革取得新突破……贵州农业农村现代化程度正不断提升，“三农”工作不断迈上新台阶。

“十四五”时期，我省坚持以高质量发展统揽全局，因地制宜发展现代山地特色高效农业，推动农业农村现代化迈出坚实步伐，保持了稳中有进、稳中向好的良好势头。2024年，全省第一产业增加值2971.66亿元、农村居民人均可支配收入15856元，分别较2020年增长4.7%、8%，城乡居民收入比收窄至2.8:1。



黔东南从江县东朗镇孔明梯田。(省农业农村厅供图)

毕节市金沙县岩孔街道金白社区水稻百亩方高产示范点实测亩产850.55公斤……11月12日，金沙县2025年水稻百亩方高产示范点创建工作总结会上，金沙县农业农村局公布这一喜讯，现场一片欢腾。

水稻增产丰收，源于农技专家倾情服务。今年初，金沙县农业产业发展服务中心农技人员联动省级专家、农技特派员，及市、县、乡级农技人员，组建水稻高产技术攻关团队，创建金沙县百亩方高产示范点。示范点以“四良”融合模式，种植泰丰优79、宜香优2115等高产优质水稻品种，统一供种，统一技术培训，统防统治，为高产打下坚实的基础。

村民张发祖家4亩田成为“试验田”，改种泰丰优79，在农技人员指导下，缩小间距，提高水稻栽种密度。

“今年水稻丰收，每亩田产量比以前高，科技种田就是好。”张发祖说。

田间精心指导、技术赋能，水稻单产总实现双提升，秋收迎来稻谷满仓。

地为粮之本。走进金沙县茶园镇敦丰社区高标准农田，道路四通八达，水渠流水潺潺，田地里，嫩绿的油菜苗“卯足劲”生长。

“以前土地零散，水渠年久失修，灌溉无法保证，大多将水田改成旱地作物。”村民周朝军站在机耕道上，望着层层分明的田块，感慨地说：“通过高标准农田建设，农田由小块变成了大块，水渠修缮，道路硬化，大型机器下地作业，三轮车直接开到地头，种地更方便，效率更高。”

该项目覆盖64953亩，通过“小并大”整合零散梯田，同步配套建设完善的排灌系统，实现土地平整化和渠系畅通，目前，已种植大葱、折耳根、油菜等作物。

在安顺市平坝区羊昌乡稻香村，高标准农田建设让“小田变大田”，农户尹祖莲今年种植2亩多水稻，亩产量比去年增加100多斤。

“十四五”以来，我省一体推进高标准农田建设、粮食单产、油料产能、农机社会化服务提升“四大工程”，累计建成高标准农田2090万亩，全省粮食播种面积稳定在4157万亩以上，2024年产量达到1146万吨，亩产较2020年提升19.7公斤。“菜篮子”供给能力提升，2024年肉蛋菜产量分别较2020年增加40.2万吨、26.7万吨、6252万吨。



遵义市红花岗区海龙镇贡米村贡米坝水稻高产示范田丰收景象。 赛广宏 摄

**『米袋子』充盈  
『菜篮子』稳定**

## 温暖生根 幸福敲门

碗”。

作为湄潭县规模最大的易地搬迁安置点，田坝社区以“短链轻工”产业为主导，现有服装加工厂、辣椒粗加工厂等多个适合搬迁群众灵活就业的场所。

发展是巩固拓展脱贫攻坚成果的根本途径，除了在产业兴旺等方面着力，加强脱贫地区社会建设，提升脱贫群众教育、文化、健康水平和综合素质，提振脱贫地区和脱贫群众精神风貌等也十分关键。

尽管天气渐冷，辣椒分拣车间却格外热闹。百余名工人坐在车间里，面前堆放着待分拣的干辣椒。他们的工作是去除辣椒把，同时挑出杂质和次品。现场有说有笑，气氛融洽。

“送完孙子上学，利用中午时间来这里做点事，和姐妹们聊天，很热闹。”搬迁群众王琳在接受孙子女之余，也来到辣椒分拣车间，让空闲时间变得充实而有价值。

今年，田坝社区盘活闲置门面，引进两家辣椒粗加工企业，平均每日带动上百人次就业，让群众在“家门口”端稳就业“饭

碗”。作为湄潭县规模最大的易地搬迁安置点，田坝社区以“短链轻工”产业为主导，现有服装加工厂、辣椒粗加工厂等多个适合搬迁群众灵活就业的场所。

发展是巩固拓展脱贫攻坚成果的根本途径，除了在产业兴旺等方面着力，加强脱贫地区社会建设，提升脱贫群众教育、文化、健康水平和综合素质，提振脱贫地区和脱贫群众精神风貌等也十分关键。

脱贫群众生活水平进一步提高，脱贫地区面貌进一步改善，脱贫基础更加稳固、成效更可持续。贵州坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村全面振兴的底线任务，全面落实“四个不摘”要求，建立健全防止返贫致贫的监测和帮扶体系，持续巩固提升“3+1”保障水平，深化易地搬迁后续扶持，累计帮助679万监测对象稳定消除返贫致贫的风险，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫的底线。

通过东西协作机制、帮扶车间、公益岗位安置等举措，脱贫人口务工就业规模稳定在330万人以上。

## 科技装备为农业插上腾飞“翅膀”

致志操控无人机，吊装、起运、飞行，沿着设定的飞行路线，将一袋袋油茶果运往集中点，改变了过去肩挑背扛的采收方式。

“一台无人机一次运输100多斤，来回两分钟，告别以往人工肩扛的辛劳。”天柱县绿禾公司副总经理潘振兴说，以前人工肩扛需走半小时山路，耗时耗力，现在无人机吊运既减轻村民劳动负担，又省时。

铜仁市万山区黄道乡丹阳村李家湾香柚基地，无人机吊运充满科技范，在操作手操控下，无人机吊起成袋香柚，从果林飞往停靠路边的货车上方，货车顶部的自动化卸货设备启动，把柚子整齐码进车厢。

贵州香柚生态农业有限公司采摘的50吨香柚，两台无人机6个多小时就运完，比

起人工运输，50吨就少花2万多元，省时省力又节省成本。

科技装备赋能，为农业高质量发展插上科技的翅膀。我省实施种业振兴行动，崖州湾国家实验室西南首个粮油试验基地落户贵阳，自主选育的油研2020、威芋5号连续两年入选全国十大品种，康农玉8009获评全国重大新品种，遵义朝天椒、大方皱椒跻身全国十大名椒，三穗鸭、关岭牛等16个地方品种入选国家畜禽遗传资源保护名录。研发改进一批适宜丘陵山区的新农机，工厂化育苗、无人机吊运、智能化作业成为山地农业新场景，农业社会化服务联结小农户与现代农业，主要农作物耕种收综合机械化率达58%。全省农业科技贡献进步率61%。

## 让诗与远方扎根乡土

在议事亭畅所欲言，在积分超市兑换奖励，村里大事小事都能参与——遵义市习水县程寨镇石门村70岁的村民倪正帮在晚年重拾“意气风发”的感觉。

用积分兑换礼品，是石门村“五微”工作法的重要一环。该村组建微治理平台，深入开展党建、法治宣传、德治协商等网格化社会治理工作，通过“党建+积分超市+基层治理”模式，充分调动群众参与志愿服务、人居环境整治等活动的积极性，不仅提升了基层治理能力，也逐步培育了诚实守信、乡风文明的新风尚。

乡村不仅要塑形，更要铸魂。我省不断实施文明乡风建设工程，开展高额彩礼、滥办酒席等突出问题治理，探索“车不过十、礼不过百”“合约食堂”等一批乡村治理经验，良好家风、纯朴民风、文明乡风在乡村落地生根。

如今，行走在齐星组，一条条清洁干净

的水泥路连接家家户户，一栋栋依山傍水的黔北民居掩映于绿树林间，环绕村庄的菜园、茶园、果园、桑园与铺展村庄的田野包围、稻谷、辣椒，生长着茂盛绿水的希望。

让乡村既有乡土韵味、又承载诗与远方的理想家园。贵州学习运用“千万工程”经验，以“四在农家·和美乡村”为载体，实施“两清两改两治理”和卫生家庭建设行动，引导农户清乱堆乱放、清残垣断壁，统筹推进一批卫生厕所和养殖圈舍，减量化、资源化、无害化治理生活垃圾，分散化、小型化、生态化治理生活污水，农村人居环境明显改善，农村卫生厕所普及率、生活污水治理率和30户以上自然村寨生活垃圾收运设施覆盖率分别达82.1%、57.9%和93.4%。

早晨，毕节市七星关区阴底乡高潮村的薄雾还未散去，七星关区汇农种植养殖农民专业合作社负责人顾尚虎就忙开了，带领工人采挖天麻、培育菌床。

“从8月陆续采收，现在只剩下五分之一咯。”顾尚虎说：“我们主要种植红天麻和乌天麻品种，天麻素含量足，产量高，很受市场欢迎，鲜天麻采挖后直接销往云南等地。”

顾尚虎种植天麻已有6年。2019年，他林下试种3亩天麻，收获时，质量极佳，加上当地的良好政策，更加坚定了他种植的信心，之后每年扩大种植规模，去年，种植面积达1500亩。

“平均亩产量800斤，去年市场价格稳定，每斤20多元，亩产值16万元以上。”顾尚虎介绍，去年天麻实现产值1000多万元。

今年，顾尚虎将天麻种植面积稳定在1500亩，成为当地有名的种植大户。随着天麻采挖即将接近尾声，他忙着培育菌床，准备12月中旬下种。

在黔南州龙里县谷脚镇茶香村，村民杜礼才正在管护刺梨，修剪枝条动作娴熟。

“今年丰产，管护好，希望明年又是丰收年。”杜礼才剪下枝条，笑呵呵地说。

杜礼才种植刺梨已有20多年，面积达100亩，年收入10多万元，早已尝到刺梨发展的甜头。去年7月，在政府资金补贴下，他建立刺梨加工坊，购买生产线，生产鲜榨刺梨原汁，吸引贵阳市及周边游客购买。去年生产刺梨原汁15吨，纯利润10多万元。

今年，刺梨丰收，他家刺梨果成为生产刺梨汁的原材料，从基地采摘运到加工坊直接加工成刺梨汁，顾客纷纷下订单，省外客户通过电话订购。

“今年刺梨汁产量比去年高，尽管市场价格下调，纯利润不比去年低。”杜礼才说。

特色产业竞芬芳。“十四五”以来，我省农业产业蓬勃发展，辣椒、刺梨、李子、天麻、薏仁、太子参种植规模全国第一，茶叶、中药材、猕猴桃全国前三，夏秋蔬菜产业发展成为全国重要主产区。农业产业链持续延长、价值链不断提升，培育国家级农业龙头企业62家，建设国家现代农业产业园13个、产业集群10个、产业强镇65个，大方天麻、遵义朝天椒、关岭黄牛等14个“贵字号”区域公用品牌入选全国农业品牌精品。

## 盘活闲置资产 激发乡村活力

走进铜仁市万山区鱼塘乡大龙村，昔日的菊花加工厂不再沉寂，取而代之的是辣椒烘干机的嗡鸣和工人忙碌的身影。一股辛辣香气弥漫空中，标志着闲置厂房已成功升级改造，焕发出新的生机。

大龙村的菊花加工厂一度因市场变动而陷入沉寂，资源闲置不仅造成浪费，也中断了村民在家门口就业的路径。面对这一难题，大龙村积极应变，结合周边辣椒种植规模不断扩大的趋势，引入社会资本，对旧厂房实施升级改造。通过修缮厂房、更新设备、优化功能布局，原本单一的菊花加工空间，转型为集清洗、烘干、加工、包装于一体的现代化辣椒车间。

“改造过程虽然不易，但看到乡亲们重新有班上，一切都值得。”大龙村党支部书记聂胜勇说：“辣椒厂每年向村集体支付3万元租金，有力支持了集体经济的发展。我们充分利用原有厂房的框架结构和可用设施，大幅节约了改造成本，也缩短了投产周期。”这一举措，不仅实现了资源的高效再利用，还更快速激活了就业潜力。目前，基地已稳定吸纳近20名村民就业，人均月增收超过1000元。正在生产线旁熟练装袋的吴大姐说：“从家到厂就几分钟，工资按天结算，既能挣到钱，又不耽误农活和照顾家里，比外出打工强多了。”

辣椒加工基地的建成，还带动了大龙村上游种植业的进一步发展。据了解，基地与本地种植户签订了长期收购协议，以每斤18元至25元的价格收购辣椒，不仅解决了销路难题，也稳定了种植收益，极大激发了农户的积极性。一条“种植—加工—销售”的产业链已初步成型，增强了产业发展的韧性和可持续性。

推进乡村全面振兴，必须用好深化改革这个法宝。贵州坚持以改革创新为根本动力，围绕基层基础“强双基”，聚焦减负、增收、提质、拓渠、优考，推动人往基层走、政策往基层倾斜；创新完善设施、招强引优、优化用途、灵活重组、“瘦身”增效、强化服务“六条路径”，有效盘活了农村闲置低效资产，全省50万元以上的村达1586个，100万元以上的村达468个。